1.   דברים פרק כ

(א)  כי תצא למלחמה על איביך וראית סוס ורכב עם רב ממך לא תירא מהם כי ה’ אלהיך עמך המעלך מארץ מצרים:

(ב)  והיה כקרבכם אל המלחמה ונגש הכהן ודבר אל העם:

(ג)  ואמר אלהם שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על איביכם אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם:

(ד)  כי ה’ אלהיכם ההלך עמכם להלחם לכם עם איביכם להושיע אתכם:

(ה)  ודברו השטרים אל העם לאמר מי האיש אשר בנה בית חדש ולא חנכו ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יחנכנו:

(ו)  ומי האיש אשר נטע כרם ולא חללו ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יחללנו:

(ז)  ומי האיש אשר ארש אשה ולא לקחה ילך וישב לביתו פן ימות במלחמה ואיש אחר יקחנה:

(ח)  ויספו השטרים לדבר אל העם ואמרו מי האיש הירא ורך הלבב ילך וישב לביתו ולא ימס את לבב אחיו כלבבו:

(ט)  והיה ככלת השטרים לדבר אל העם ופקדו שרי צבאות בראש העם: ס

(י)  כי תקרב אל עיר להלחם עליה וקראת אליה לשלום:

(יא) והיה אם שלום תענך ופתחה לך והיה כל העם הנמצא בה יהיו לך למס ועבדוך:

(יב) ואם לא תשלים עמך ועשתה עמך מלחמה וצרת עליה:

(יג) ונתנה ה’ אלהיך בידך והכית את כל זכורה לפי חרב:

(יד) רק הנשים והטף והבהמה וכל אשר יהיה בעיר כל שללה תבז לך ואכלת את שלל איביך אשר נתן אלהיך לך:

(טו) כן תעשה לכל הערים הרחקת ממך מאד אשר לא מערי הגוים האלה הנה:

(טז) רק מערי העמים האלה אשר ה’ אלהיך נתן לך נחלה לא תחיה כל נשמה:

(יז) כי החרם תחרימם החתי והאמרי הכנעני והפרזי החוי והיבוסי כאשר צוך ה’ אלהיך:

(יח) למען אשר לא ילמדו אתכם לעשות ככל תועבתם אשר עשו לאלהיהם וחטאתם לה’ אלהיכם: ס

(יט) כי תצור אל עיר ימים רבים להלחם עליה לתפשה לא תשחית את עצה לנדח עליו גרזן כי ממנו תאכל ואתו לא תכרת כי האדם עץ השדה לבא מפניך במצור:

(כ) רק עץ אשר תדע כי לא עץ מאכל הוא אתו תשחית וכרת ובנית מצור על העיר אשר הוא עשה עמך מלחמה עד רדתה: פ
2.    משנה מסכת סוטה פרק ח

משוח מלחמה, בשעה שמדבר אל העם, בלשון הקדש היה מדבר, שנאמר: 
"והיה כקרבכם אל המלחמה ונגש הכהן" - זה כהן משוח מלחמה. 
"ודבר אל העם" - בלשון הקודש. 
"ואמר אליהם שמע ישראל וגו' על אויביכם" - ולא על אחיכם . . . 
"ודברו השוטרים אל העם לאמר מי האיש אשר בנה בית חדש ולא חנכו ילך וישוב לביתו וגו'" -  אחד הבונה בית התבן, בית הבקר, בית העצים, בית האוצרות; אחד הבונה, ואחד הלוקח, ואחד היורש, ואחד שניתן לו מתנה . . .

כל אלו שומעין דברי כהן מערכי מלחמה וחוזרין ומספקין מים ומזון ומתקנין את הדרכים: 

ואלו שאינן חוזרין - הבונה בית שער, אכסדרה, מרפסת . . . 
ואלו שאין זזין ממקומן - בנה בית וחנכו, נטע כרם וחללו . . . אינן מספיקין מים ומזון ואינן מתקנין את הדרכים.
"ויספו השוטרים לדבר אל העם וגו'" . . . 
"והיה ככלות השוטרים לדבר אל העם ופקדו שרי צבאות בראש העם"  . . . 
במה דברים אמורים? במלחמת הרשות, אבל במלחמת מצוה, הכל יוצאין, אפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה. אמר רבי יהודה: במה דברים אמורים? במלחמת מצוה, אבל במלחמת חובה, הכל יוצאין, אפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה:
3.  תלמוד בבלי מסכת סוטה מד:
בד"א במלחמות הרשות כו': 
אמר רבי יוחנן: רשות דרבנן זו היא מצוה דרבי יהודה; מצוה דרבנן זו היא חובה דרבי יהודה. 
אמר רבא: מלחמות יהושע לכבש דברי הכל חובה; מלחמות בית דוד לרווחה דברי הכל רשות; כי פליגי, למעוטי עובדי כוכבים דלא ליתי עלייהו.  מר קרי לה מצוה, ומר קרי רשות. 
נפקא מינה לעוסק במצוה שפטור מן המצוה.
4.   רמב"ם ספר המצות עשה קצא

היא שצונו שנמנה כהן שיוכיח לעם תוכחת המלחמה ויחזיר מי שאין ראוי לו להלחם . . . ויאמר בתוכחתו הלשון הנזכר בתורה . . . והכרזה בעורכי המלחמה היא חובה במלחמת הרשות ובה הוא דין זה אמנם מלחמת מצוה אין בה שום דבר מזה לא תוכחה ולא הכרזה כמו שהתבאר בח' מסוטה . . . 

5.   רמב"ם הלכות מלכים פרק ז

הלכה א

אחד מלחמת מצוה ואחד מלחמת הרשות ממנין כהן לדבר אל העם בשעת המלחמה, ומושחין אותו בשמן המשחה וזהו הנקרא משוח מלחמה. 

6.   ראב"ד על אתר
א"א אפשר להיות זה לענין אל ירך לבבכם אבל לענין שאר החוזרים מעורכי המלחמה לא נאמר אלא במלחמת הרשות אבל במלחמת מצוה לא והכי איתא בגמרא

7.   רמב"ם הלכות מלכים פרק ז
הלכה ב

שתי פעמים מדבר משוח מלחמה אל העם, אחת בספר בעת שיוצאין קודם שיערכו המלחמה, אומר לעם מי האיש אשר נטע כרם ולא חללו וגו' כשישמע דבריו יחזור מעורכי המלחמה, ואחת בעורכי המלחמה אומר אל תיראו ואל תחפזו. 

הלכה ג

עת שעורכין המערכות והם קרבים להלחם, משוח מלחמה עומד במקום גבוה וכל המערכות לפניו, ואומר להם בלשון הקדש שמע ישראל אתם קרבים היום למלחמה על אויביכם, אל ירך לבבכם אל תיראו ואל תחפזו ואל תערצו מפניהם, כי ה' אלהיכם ההולך עמכם להלחם לכם עם אויביכם להושיע אתכם, עד כאן אומר משוח מלחמה וכהן אחר תחתיו משמיע אותו לכל העם בקול רם, ואחר כך מדבר משוח מלחמה מי האיש אשר בנה בית חדש וגו' ומי האיש אשר נטע כרם וגו' ומי האיש אשר ארש וגו', עד כאן משוח מלחמה מדבר והשוטר משמיע לכל העם בקול רם, ואחר כך מדבר השוטר מעצמו ואומר מי האיש הירא ורך הלבב ושוטר אחר משמיע לכל העם. 

הלכה ד

ואחר שחוזרין כל החוזרין מעורכי המלחמה, מתקנין את המערכות, ופוקדים שרי צבאות בראש העם, ומעמידין מאחור כל מערכה ומערכה שוטרים חזקים ועזים, וכשילין של ברזל בידיהם, הרוצה לחזור מן המלחמה הרשות בידן לחתוך את שוקו, שתחלת נפילה ניסה, במה דברים אמורים שמחזירין אנשים אלו מעורכי המלחמה במלחמת הרשות, אבל במלחמת מצוה הכל יוצאין ואפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה.

8.   ספר החינוך - מצוה תקכו 

מצוה למשוח כהן למלחמה:

שנצטוינו למשוח כהן אחד בשמן המשחה ולמנותו להיות מדבר עם העם בשעת מלחמה, וזה הכהן נקרא משוח מלחמה, ומן המצוה זו שיאמר הכהן המשוח אל העם בשעת המלחמה שלשה כתובים הנזכרים בתורה [דברים כ', ה' ז'], מי האיש וגו' ומי האיש וגו' ומי האיש וגו', ויוסף עוד משלו דברים אחרים יעוררו בני אדם למלחמה וישיאום לסכן בנפשם לעזור דת האל ולשמרה ולהנקם מהסכלים המפסידים סדרי המדינות . . .

מדיני המצוה מה שאמרו זכרונם לברכה [שם מ"ד ע"ב] שאין מחזירין מעורכי המלחמה אלו הנזכרים בכתוב אלא במלהמת הרשות, אבל במלחמת מצוה הכל יוצאין אפילו חתן מחדרו וכלה מחופתה . . .
ונוהגת מצוה זו בזכרים בזמן שארץ ישראל בישובה, וזו מן המצוות המוטלות על הצבור כולם:
9.   ספר החינוך מצוה תקסו

מצוה להתקין יד במחנה 

שנצטוינו כשיצאו חילותינו למלחמה שנכין ונייחד לחיל מקום ידוע שיהיה שם כל איש יוצא לעשות צרכיו, כדי שלא יעשו צרכיהם בכל מקום ובינות המלונות כמו שיעשו האומות, ועל זה נאמר [דברים כ"ג, י"ג] ויד תהיה לך מחוץ למחנה וגו'. ולשון ספרי, אין יד אלא מקום, שנאמר [שמואל א' ט"ו, י"ב] והנה מציב לו יד . . . 

ונוהגת בזמן הבית בזכרים כי הם הנלחמים, לא הנקבות.

10.  ספר החינוך - מצוה תכה 

מצות הריגת שבעת עממין: 

. . . ונוהגת מצוה זו בזכרים ונקבות, בכל מקום ובכל זמן שיש כח בידינו להורגם . . . ועובר על זה ובא לידו אחד מהם ויכול להורגו מבלי שיסתכן בדבר ולא הרגו, ביטל עשה זה, מלבד שעבר על לאו שנאמר עליהם [דברים כ', ט"ז] לא תחיה כל נשמה . . . 

11.  ספר החינוך - מצוה תקכח 

שלא להחיות אחד מכל שבעה עממין:

שהוזהרנו בלא תעשה שלא נחיה אחד משבעה עממים בכל מקום שנמצאם ונוכל להורגם בלי סכנה לנפשותינו . . . וכל ענין מצוה זו כתבתי למעלה בארוכה בסדר ואתחנן וקחנו משם:
12.  רמב"ם הלכות מלכים פרק ה

הלכה א

אין המלך נלחם תחלה אלא מלחמת מצוה, ואי זו היא מלחמת מצוה זו מלחמת שבעה עממים, ומלחמת עמלק, ועזרת ישראל מיד צר שבא עליהם, ואחר כך נלחם במלחמת הרשות והיא המלחמה שנלחם עם שאר העמים כדי להרחיב גבול ישראל ולהרבות בגדולתו ושמעו. 

הלכה ב

מלחמת מצוה אינו צריך ליטול בה רשות בית דין, אלא יוצא מעצמו בכל עת, וכופה העם לצאת, אבל מלחמת הרשות אינו מוציא העם בה אלא על פי בית דין של שבעים ואחד. 

הלכה ד

מצות עשה להחרים שבעה עממין שנאמר החרם תחרימם, וכל שבא לידו אחד מהן ולא הרגו עובר בלא תעשה שנאמר לא תחיה כל נשמה, וכבר אבד זכרם. 

הלכה ה

וכן מצות עשה לאבד זכר עמלק, שנאמר תמחה את זכר עמלק . . .
1. Deuteronomy 20:1-20

When you go out to war against your enemies, should you see horse and chariot, a more numerous nation than you, do not be in fear of them, for Hashem your G-d is with you, Who brought you up out of Egypt.

When you form for battle, the priest will approach and speak to the nation.

He will say to them: “Hear O Israel!  You are in formation today for battle upon your enemies.  Let your hearts not soften!  Have no fear and do not panic and do not cower before them, for Hashem your God goes with you to do battle for you against your enemies and save you.”

The enforcers then say to the nation as follows: “Any man who has built a new house and not inaugurated it, let him go return to his home, lest he die in the battle and another man inaugurate it.  Any man who has planted a vineyard and never eaten its harvest, let him go return to his home, lest he die in the battle and another man eat its harvest.  Any man who has betrothed a women but not married her, let him go return to his home, lest he die in the battle and another man marry her.

The enforcers continue to speak to the nation and say: “Any man who is afraid and softhearted, let him go return to his home.  Let him not melt the heart of his brothers like his heart.”

When the enforcers conclude speaking to the nation, they shall appoint military officers at the head of the nation.

When you form against a city to do battle upon it, you must call to it for peace.

It shall be that if it responds with peace, and opens to you, it shall be that all the nation found in it will be tributary to you and serve you.

If it does not make peace with you, and does battle with you, and you besiege it, and Hashem your G-d gives it into your hand, you shall smite all its males by the sword.

Only the women and children, and domestic animals, and everything in the city – all its loot you shall take as booty for yourself, and you shall consume the loot of your enemies, which your G-d has given you.

So you shall do to all the cities which are very distant from you, which are not from among the cities of those ethnicities.

Only from the cities of those nations, which Hashem your G-d is giving you as your hereditary land, you shall maintain no soul alive.

Rather you shall surely devastate them, the Hittites, the Amorites, the Canaanites and the Perizites, the Hivites and the Jebusites, as Hashem your G-d has commanded you.

For the purpose that they not teach you to act in accordance with all their abominations, which they have acted for their gods, and thereby sin to Hashem your G-d.

When you lay siege to a city for many days, to do battle against it to capture it, do not destroy its trees, waving an ax against it, for you shall eat from it and you should not cut it down, for is a tree of the field a person, that it can come away from you during a siege?

Only a tree which you know is not an eating tree, that you shall destroy and cut down, and you shall build a siege of the city which is doing battle with you until it is brought low.

2. Mishnah Sotah 8:1-7

The anointed one of battle, at the time he speaks to the nation, spoke in the holy tongue (Hebrew), as it says:

“When you form for battle, the priest will approach” this refers to the priest who is anointed for battle 

“and speak to the nation” – in the holy tongue

“He will say to them: “Hear O Israel . . . upon your enemies” – and not upon your brothers . . .

“The enforcers then say to the nation as follows: ‘Any man who has built a new house and not inaugurated it, let him go return to his home’” – whether one builds a grain storehouse, a cattle barn, a woodshed or a silo, whether one builds it or buys it or inherits it or receives it as a gift  . . . All these hear the words of the priest on the battleline and withdraw, and they supply water and food and repair the roads.
These do not withdraw – one who builds a gatehouse or a porch or a balcony . . . 

These do not move from their places – one who has built a house and inaugurated it (but lived in it less than a year) , one who has planted a vineyard and eaten its harvest (but not completed the fourth year, which is the first year its harvest is permitted) . . . they do not supply water and food and they do not repair the roads . . . 

“The enforcers continue to speak to the nation” - . . . 

“When the enforcers conclude speaking to the nation, they shall appoint military officers at the head of the nation” - . . .

In what context were these words said?  In the context of a milchemet reshut, but in the context of a milchemet mitzvah, everyone goes out, even a groom from his room and a bride from her canopy
.

Said Rabbi Yehudah: In what context were these words said?  In the context of a milchemet mitzvah, but in the context of a milchemet chovah, everyone goes out, even a groom from his room and a bride from her canopy.

3. Babylonian Talmud, Sotah 44b

“In what context were these words said?  In the context of a milchemet reshut” – 

Said Rabbi Yochanan: The reshut of the rabbanan
 is the mitzvah of Rabbi Yehudah; the mitzvah of the rabbanan is the chovah of Rabbi Yehudah.

Said Rava: The wars of Joshua to conquer are agreed by all to be chovah; the wars of the House of David for expansion are agreed by all to be reshut; they argue with regard to diminishing idolaters so that they not attack.  One master calls such a case mitzvah, one master calls it reshut.  

The practical difference between their opinions arises with regard to the principle “one who is absorbed in the performance of one mitzvah is exempt from another mitzvah”.

4. Rambam, Book of Commandments, Positive Commandment #191

He commanded us to appoint a priest who will harangue the people with the war-harangue and cause to retire anyone for whom battle is inappropriate . . . his harangue should include the language recorded in the Torah . . . and these announcements to the battlelines are obligatory in an optional war, and this law applies to that, but in an obligatory war there is none of this, neither harangue nor announcement, as is explained in the 8th chapter of Tractate Sotah

5. Rambam, Code, Laws of Kings 7:1

Whether it is an obligatory or optional war, a priest is appointed to speak to the people at the time of battle.  He is anointed with the oil of anointing, and called “the anointed one of battle”.

6. Raavad to Ibid

Abraham said: This may be true with regard to “Let not your hearts soften”, but everything said with regard to the others who retire from the line of battle is said only with regard to optional wars, but not with regard to obligatory wars.  So it says in the Talmud.

7.    Rambam, Code, Laws of Kings 7:2-4
The anointed one of battle speaks twice to the people – once on the border as they go out, but before they form a battle line, he says to the people “Any man who planted a vineyard etc.”, and when they hear his words they retire from the line of battle, and once on the battleline he says “Have no fear and do not panic”.

When they form the battlelines and prepare to do battle, the anointed one of battle stands on a high place before all the ranks and says to them in Hebrew: “Hear, O Israel!  You are today in formation for battle upon your enemies.  Let not your hearts soften! Have no fear and do not panic and do not cower before them, for Hashem your God goes with you to do battle for you with your enemies and save you.”  Thus far the anointed one of battle speaks, and a subpriest repeats his words in a loud voice so the nation can hear.  Then the anointed one of battle speaks again, saying “Any man who built a new house . . . any man who planted a vineyard . . . any man who betrothed a wife . . .”  Thus speaks the anointed one of battle, and the enforcer repeats his words in a loud voice so the nation can hear.  Then the enforcer speaks for himself and says “Any man who is afraid and softhearted etc.”, and another enforcer shouts [his words] to the people.

After all those who retire from the battleline retire, they order the ranks, appoint officers at the head of the nation, and place behind every rank strong and tough enforcers, each holding brass skewers, and anyone who wishes to retire from the war, they have permission to cut their thighs, for the beginning of defeat is fleeing.

Regarding what case was it said that these people may retire from the battleline?  Regarding an optional war, but in an obligatory war all go out, even a groom from his room and a bride from her canopy.

8.    Sefer HaChinukh, Commandment 526

The commandment to anoint a priest for war . . .

Among the laws of this commandment is that the Sages said that those mentioned in Scripture only return from the battlelines in optional wars, but in obligatory wars everyone goes out, even a groom from his room and a bride from her canopy.

This commandment applies to males in the time that the land of Israel is settled, and it is among those commandments obligatory upon the entire congregation.

9. Sefer HaChinukh, Commandment 566

We have been commanded that when our soldiers go out to battle that we should prepare a latrine for them in a known place . . . and commandment applies at the time of the Temple for males, for they do battle, not females.

10. Sefer HaChinukh, Commandment 425

The commandment to kill the Seven Nations

. . . This commandment applies to males and females, in all places and at all times that we have the power to kill them . . . and one who transgresses this and fails to kill one of them who comes to his hand when he could have killed him without endangering himself  has nullified this positive commandment, in addition to transgressing a negative commandment, as it says regarding them “Do not maintain any soul alive” . . .

11. Sefer HaChinukh, Commandment 528

Not to maintain alive any individual from any of the Seven Nations

We have been admonished via a negative commandment not to maintain alive any individual from the Seven Nations in any place in which we find them and have the capacity to kill them without endangering ourselves . . . all the details of this commandment are covered in 625 – take them from there.

12. Rambam, Code, Laws of Kings 5:1-2, 4-5

A king’s initial battle must be an obligatory war.  What is an obligatory war?  The War of the Seven Nations, the War of Amalek, and aiding Israel from an enemy who comes upon them.  Afterward he may fight an optional war, which is a war he fights with other nations to expand the boundaries of Israel or to increase his greatness and reputation.

For an obligatory war he need not receive the permission of the Court, but may go out to battle on his own at his discretion, and compel the nation to go out, but for an optional war he may not take the people out except at the word of a court of seventy one.

There is a positive commandment to destroy the seven nations as it says “you must surely destroy them”, and anyone who has one of them come to hand and does not kill him violates a negative commandment, as it says “keep no soul alive”, but their memory is already lost.

It is also a positive commandment to eradicate the memory of Amalek, as it says “you must erase the memory of Amalek”

� based on Joel 2:16


� in other words, of the anonymous first position in the mishnah





