PARTNERSHIPS

Just what is “Moral Clarity”?


1. משנה מסכת אבות פרק א משנה א 
משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה  הם אמרו שלשה דברים הוו מתונים בדין והעמידו תלמידים הרבה ועשו סייג לתורה  
2. תלמוד בבלי מסכת תמורה דף טז עמוד א 
אמר רב יהודה אמר שמואל: שלשת אלפים הלכות נשתכחו בימי אבלו של משה. 

אמרו לו  ליהושע שאל! א"ל:  "לא בשמים היא". 

אמרו לו לשמואל שאל! אמר להם: "אלה המצות" - שאין הנביא  רשאי לחדש דבר מעתה . . . 

אמר רב יהודה אמר רב: בשעה שנפטר משה רבינו לגן עדן, אמר לו ליהושע: שאל ממני כל ספיקות  שיש לך! אמר לו: רבי, כלום הנחתיך שעה אחת והלכתי למקום אחר? לא כך כתבת בי  "ומשרתו  יהושע בן נון נער לא ימיש מתוך האהל"? 

מיד תשש כחו של יהושע, ונשתכחו ממנו שלש מאות הלכות, ונולדו לו  שבע מאות ספיקות, ועמדו כל ישראל להרגו. 

אמר לו הקב"ה: לומר לך אי אפשר, לך וטורדן במלחמה  שנאמר   +יהושע א'+   ויהי אחרי מות משה עבד ה' ויאמר ה' וגו'. במתניתין תנא: אלף ושבע מאות קלין וחמורין, וגזירות  שוות, ודקדוקי סופרים נשתכחו בימי אבלו של משה. אמר רבי אבהו: אעפ"כ החזירן עתניאל בן קנז מתוך  פלפולו, שנאמר -  +יהושע ט"ו+   וילכדה עתניאל בן קנז אחי כלב (הקטן ממנו) [ויתן לו את עכסה בתו לאשה].  ולמה נקרא שמה עכסה - שכל הרואה אותה כועס על אשתו.  
3. דברים פרק ל:יא-טו
כִּי הַמִּצְוָה הַזֹּאת אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לֹא נִפְלֵאת הִוא מִמְּךָ וְלֹא רְחֹקָה הִוא: 
לֹא   בַשָּׁמַיִם  הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲלֶה לָּנוּ הַשָּׁמַיְמָה וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה: 
וְלֹא מֵעֵבֶר לַיָּם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲבָר לָנוּ אֶל עֵבֶר הַיָּם וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה: 
כִּי קָרוֹב אֵלֶיךָ הַדָּבָר מְאֹד בְּפִיךָ וּבִלְבָבְךָ לַעֲשֹׂתוֹ:  ס  
רְאֵה נָתַתִּי לְפָנֶיךָ הַיּוֹם אֶת הַחַיִּים וְאֶת הַטּוֹב וְאֶת הַמָּוֶת וְאֶת הָרָע: 
4. רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ט:-ה
דבר ברור ומפורש בתורה שהיא מצוה עומדת לעולם ולעולמי עולמים אין לה לא שינוי ולא גרעון ולא תוספת . . . ונאמר "לא בשמים היא", הא למדת שאין נביא רשאי לחדש דבר  מעתה . . .  
א"כ למה נאמר בתורה "נביא אקים להם מקרב אחיהם כמוך"?  לא לעשות דת הוא בא, אלא לצוות על דברי התורה  ולהזהיר העם שלא יעברו עליה . . . וכן אם צונו בדברי הרשות  כגון לכו למקום פלוני או אל תלכו, עשו מלחמה היום או אל תעשו, בנו חומה זו או אל תבנוה, מצוה לשמוע לו  והעובר על דבריו חייב מיתה בידי  . . .הכובש נבואתו חייב מיתה בידי שמים  . . . וכן  אם יאמר לנו הנביא שנודע לנו שהוא נביא לעבור על אחת מכל מצות האמורות בתורה או על מצות הרבה בין  קלות בין חמורות לפי שעה מצוה לשמוע לו . . . חוץ מעבודת כוכבים 
1.  Mishnah, Chapters of Principles 1:1

Moses received the Torah from Sinai and transmitted it to Joshua, 

and Joshua to the Elders, and the Elders to the Prophets,

and the Prophets transmitted it to the Men of the Great Assembly.

They (the Men of the Great Assembly) said three things:

1) Be patient in judgment

2) Raise up many students

3) Make a fence-hedge for the Torah

Question:  Is there a theme common to the three statements of the Great Assembly?  Does this theme relate to the end of prophecy in their day?

2. Talmud, Temurah 16a

Said R. Yehudah said Samuel:  3,000 laws were forgotten during the period of mourning for Moses.

They (the people) said to Joshua: “Ask (G-d)!”

He replied: (Scripture says) “It is not in Heaven”.

They said to Samuel: “Ask!”

He replied: (Scripture says) ““These are the commandments” – meaning that a prophet may no longer innovate anything’ . . . 

Said R. Yehudah said Rav: “At the time that Moses departed for the Garden of Eden, he said to Joshua: ‘Ask me regarding all the doubts you have (as to what the law is in particular cases)”!

He replied: “Rebbe, have I ever let you for a time and gone somewhere else?  Did you not write regarding me ‘his servant Joshua son of Nun would never move from the tent’?”

Immediately Joshua’s strength diminished, and 300 laws were forgotten by him, and 700 doubts were born for him.  All Israel arose to kill him.

The Holy One Blessed be He said to him:  “To tell you (the answers) is impossible, so go distract them . . .

Question:  Why does G-d refuse to help Joshua directly?

3.  Deuteronomy 11:11-15


For this command that I am commanding you today – it is not wonderful beyond your capacity, and it is not distant. 

 It is not in Heaven, that you should say: “Who will rise up for us to Heaven and take it for us and then tell it to us?  Then we will do it.”  Nor is it across the ocean, that you should say: “Who will cross for us to the other side of the ocean and take it for us and then tell it to us?  Then we will do it.”

Rather the matter is close to you, very – in your mouth and in your heart to do it.

Question:  Is the interpretation of “It is not in Heaven” found in source 2 the most likely meaning of the phrase in its biblical context?

4.  Maimonides, Laws of the Foundations of the Torah 9:1-5


It is a matter clear and explicit in the Torah that it is a commandment standing for all eternity, without change, without subtraction or addition . . . and Scripture says “It is not in Heaven” from which you learn that a prophet may no longer innovate anything . . .  


That being so, why does the Torah say “I will set up for them a prophet like you”?  He will not come to set up a religious practice but rather to command regarding the words of Torah and exhort the people not to transgress it . . . or to command in a matter that the Torah leaves as optional, e.g. to go to a particular place or not, to make war on a particular day or not, to build a wall or not . . . there is a commandment to obey him and one who transgresses his word is liable for death at the hands of Heaven . . . similarly one who conceals his prophecy is liable for death at the hands of Heaven . . . similarly if an authenticated prophet tells us to transgress one of the commandments written in the Torah, or many commandments, whether light or severe, for a particular time, there is a commandment to obey him . . . except with regard to idolatry . . .

Question:  Why are prophets allowed to declare war but not allowed to make law?


