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1. שבת פח.

"ויתיצבו בתחתית ההר" - אמר רב אבדימי בר חמא בר חסא: מלמד שכפה הקדוש ברוך הוא עליהם את ההר כגיגית, ואמר להם: "אם אתם מקבלים התורה - מוטב, ואם לאו - שם תהא קבורתכם." 

אמר רב אחא בר יעקב: מכאן מודעא רבה לאורייתא. 

אמר רבא: אף על פי כן, הדור קבלוה בימי אחשורוש, דכתיב "קיימו וקבלו היהודים" – קיימו מה שקבלו כבר.

2. ירמיהו פרק לה

(א)  הדבר אשר היה אל ירמיהו מאת ה' בימי יהויקים בן יאשיהו מלך יהודה לאמר:

(ב)  הלוך אל בית הרכבים ודברת אותם והבאותם בית ה' אל אחת הלשכות והשקית אותם יין:

(ג)  ואקח את יאזניה בן ירמיהו בן חבצניה ואת אחיו ואת כל בניו ואת כל בית הרכבים:

(ד)  ואבא אתם בית ה' אל לשכת בני חנן בן יגדליהו איש האלהים אשר אצל לשכת השרים אשר ממעל ללשכת מעשיהו בן שלם שמר הסף:

(ה)  ואתן לפני בני בית הרכבים גבעים מלאים יין וכסות ואמר אליהם שתו יין:

(ו)  ויאמרו לא נשתה יין כי יונדב בן רכב אבינו צוה עלינו לאמר לא תשתו יין אתם ובניכם עד עולם:

(ז)  ובית לא תבנו וזרע לא תזרעו וכרם לא תטעו ולא יהיה לכם כי באהלים תשבו כל ימיכם למען תחיו ימים רבים על פני האדמה אשר אתם גרים שם:

(ח)  ונשמע בקול יהונדב בן רכב אבינו לכל אשר צונו לבלתי שתות יין כל ימינו אנחנו נשינו בנינו ובנתינו:

(ט)  ולבלתי בנות בתים לשבתנו וכרם ושדה וזרע לא יהיה לנו:

(י)  ונשב באהלים ונשמע ונעש ככל אשר צונו יונדב אבינו:

(יא) ויהי בעלות נבוכדראצר מלך בבל אל הארץ ונאמר באו ונבוא ירושלם מפני חיל הכשדים ומפני חיל ארם ונשב בירושלם: פ

(יב) ויהי דבר ה' אל ירמיהו לאמר:

(יג) כה אמר ה' צבקות אלקי ישראל הלך ואמרת לאיש יהודה וליושבי ירושלם הלוא תקחו מוסר לשמע אל דברי נאם ה':

(יד) הוקם את דברי יהונדב בן רכב אשר צוה את בניו לבלתי שתות יין ולא שתו עד היום הזה כי שמעו את מצות אביהם ואנכי דברתי אליכם השכם ודבר ולא שמעתם אלי:

(טו) ואשלח אליכם את כל עבדי הנבאים השכים ושלח לאמר שבו נא איש מדרכו הרעה והיטיבו מעלליכם ואל תלכו אחרי אלהים אחרים לעבדם ושבו אל האדמה אשר נתתי לכם ולאבתיכם ולא הטיתם את אזנכם ולא שמעתם אלי:

(טז) כי הקימו בני יהונדב בן רכב את מצות אביהם אשר צום והעם הזה לא שמעו אלי: ס

(יז) לכן כה אמר ה' אלקי צבקות אלקי ישראל הנני מביא אל יהודה ואל כל יושבי ירושלם את כל הרעה אשר דברתי עליהם יען דברתי אליהם ולא שמעו ואקרא להם ולא ענו:

(יח) ולבית הרכבים אמר ירמיהו כה אמר ה' צבקות אלקי ישראל יען אשר שמעתם על מצות יהונדב אביכם ותשמרו את כל מצותיו ותעשו ככל אשר צוה אתכם: ס

(יט) לכן כה אמר ה' צבקות אלקי ישראל לא יכרת איש ליונדב בן רכב עמד לפני כל הימים

3. יהושע פרק ו פסוק כו

וישבע יהושע בעת ההיא לאמר ארור האיש לפני ה’ אשר יקום ובנה את העיר הזאת את יריחו בבכרו ייסדנה ובצעירו יציב דלתיה:

4. מלכים א פרק טז:לג-לד

ויעש אחאב את האשרה ויוסף אחאב לעשות להכעיס את ה’ אלהי ישראל מכל מלכי ישראל אשר היו לפניו:

בימיו בנה חיאל בית האלי את יריחה באבירם בכרו יסדה ובשגיב ובשגוב צעירו הציב דלתיה כדבר ה’ אשר דבר ביד יהושע בן נון:

5. תענית ל:

אמר רבן שמעון בן גמליאל: לא היו ימים טובים לישראל כחמשה עשר באב וכיום הכפורים. 

בשלמא יום הכפורים - משום דאית ביה סליחה ומחילה, יום שניתנו בו לוחות האחרונות, אלא חמשה עשר באב מאי היא? . . . 

אמר רב יוסף אמר רב נחמן: יום שהותר שבט בנימין לבוא בקהל, שנאמר "ואיש ישראל נשבע במצפה לאמר איש ממנו לא יתן בתו לבנימן לאשה". 

מאי דרוש? 

אמר רב: "ממנו" - ולא מבנ
6. רמב"ן משפט החרם

נמצאו ארבעה דרכים בחרם שאין בשבועות ונדרים:

1) שאינו צריך להוציא אלה מפיו

2) שהוא חל על כרחו ושלא בפניו

3) שהעובר עליו פורש מן הצבור כדיני הנדוי ויותר מהם 

4) שהוא מתחייב עליהם מיתה לפעמים

אבל שהוא חל עליהם ועל זרעם נראה שאף לנדרים כן בכל קבלת הרבים כדאשכחן בקבלת התורה וכן במגילה וכן בצומות

7. שו"ת הרא"ש כלל ה סימן ד

שאלה: קהל שעשו הסכמה בחרם (בימי הרא"ש לא נאסר עוד חרם הקהל מדינא דמלכותא) שלא ימכרו את מקומם לשום אדם שיש לו בבית הכנסת בשביל שום חוב שיתחייב, הן משום מס הן משאר חוב, אם לא ברצון בעל המקום. אחר כן אירע שהעלילו הישמעאלים עלילה על בית הכנסת, והתפשרו הקהל עמהם בארבע מאות זהובים, ומנו ברורים להטיל הממון על בני העיר, ותקנו כל מי שלא יפרע כפי מה שיטילו עליו, שימכרו מקומו בביהכ"נ - ונמכרו הרבה מקומות בביהכ"נ.  

עתה באים בעליהם לערער על המכירה בכח החרם הראשון, ואומרים שהחרם האחרון לא היה כלום, שלא עשו שום חרטה על החרם הראשון ולא התירוהו על ידי חכם, כמו שהיה צריך . . . 

תשובה: תחלה אכתוב לך דין התרת חרם, שהקהל מתירין בכל יום בלא פתח וחרטה ובלא יחיד מומחה וג' הדיוטות, אלא מתירין לעצמן. ודרשו רבותינו (חגיגה י): הוא אינו מוחל, אבל אחרים מוחלין לו.  מאין פשט היתר זה? אלא ודאי אין הקהל מתכוונין לחרם ולשבועה, אלא מנדין ומחרימין כל מי שיעבור על גזרתם, כחרמו של עכן וכההיא דעזרא: יחרם כל רכושו. ואפילו אם הזכירו הציבור לשון שבועה, אין דעתם אלא לנדות ולהחרים כל מי שיעבור על גזרתם. וכן מצינו במעשה דפילגש בגבעה, דכתיב: כי השבועה גדולה היתה לאשר לא יעלה; ותניא בילמדנו: וכי שבועה היתה? אלא ללמדך שהחרם היא השבועה והשבועה היא החרם. וכן שבועת שאול לא היתה אלא גזרה ונדוי על כל מי שיעבור על גזרתו. וכן שבועה דיהושע ביריחו לא היתה אלא גזרה, דאי אפשר להשביע הנולדים אחר זמן, אבל נדוי החרם חל על דורות הבאים. הילכך, כל חרם שמטילין הקהל אינו אלא נדוי וגזירה. ובכל עת שיסכימו רוב הקהל, או טובי העיר שנבררו מדעת הקהל להיות כל צרכי העיר נחתכין על פיהם, להתיר החרם, יש להם כח להתירו. הילכך, בנדון זה, אם בהסכמה התירו החרם הראשונה, נתבטלה החרם והמכירה מכירה; ואם לא הסכימו להתירה, אין המכירה מכירה . . .  אשר בן הרב רבי יחיאל ז"ל.

8. שו"ת זכרון יוסף יורה דעה מא

. . . וכן בכל שארי מילי מעלייתא דמתנהג בהו אינש ומרגיל גם בנו להתנהג כאן מאז נעשה גדול . . . ולהכי חייבין לעשות כתקנתם, מה שאין כן אם הבן לא התחיל להתנהג מעולם במנהג הטוב של אביו הדבר ברור כשמש שאין הבן מחוייב להתנהג בפרישות ההיא . . .

9. עקידת יצחק פרשת נצבים

במדרש תנחומא:

 וכשביקשו לפרוק עול בימי יחזקאל, מה כתיב שם? ". . . באו אנשים מזקני ישראל לדרוש את ה' . . ." 

אמרו לו: בן אדם, כהן הקונה את העבד, מהו שיאכל בתרומה? 

אמר להם: אוכל. 

אמרו לו: אם חזר כהן ומכרו לישראל, לא יצא מרשותו? 

אמר להן: הן. 

אמרו לו: אף אנו כבר יצאנו מרשותו ונהיה כאומות עכו"ם!! 

אמר להם יחזקאל: והעולה על רוחכם היו לא תהיה אשר אתם אומרים נהיה כגוים כמשפחות הארצות לשרת עץ ואבן חי אני נאם ה' אם לא ביד חזקה ובזרוע נטויה ובחימה שפוכה אמלוך עליכם. . . כי בשבועה אתם עמדי.  

ולכך נאמר "למען הקים אותך היום לו לעם והוא יהיה לך לאלקים כאשר דבר לך וכאשר נשבע לאבותיך לאברהם ליצחק וליעקב" (דברים כט יב), שלא אחזור בדבר שנשבעתי לאבותם.  "ולא אתכם לבדכם אנכי ברת את הברית הזאת ואת האלה הזאת" (שם שם /דברים כ"ט/ יג), אלא אף דורות העתידין לבא היו שם באותה שעה, שנאמר "כי את אשר ישנו פה עמנו וגו' ואת אשר איננו פה עמנו היום" (שם שם /דברים כ"ט/ יד). 

רבי אבהו בשם ר שמואל בר נחמני אומר: ולמה כתיב "כי את אשר ישנו פה [עמנו עמד היום]" ואומר "איננו פה עמנו היום"? לפי שהנפשות היו שם, והגוף עדיין לא נברא, לפיכך לא נאמר בהן עמידה.

כל אלו דברי מדרש.

להיות מבואר שאין אדם מוריש לבניו ולזרעו אחריו חובת נדר ושבועת איסור לדורות עולם באופן שלא יועלו למחות בה כל זמן שלא קבלוה עליהם בהגיע לפרקם אם בהודאה או בשתיקה . . .

כי הנה גופי הבנים העתידים לא היו ולא נמצאו בעת השבועה כי אם בכח רחוק . . . וכמו שבא מבואר בדברי יחזקאל הנביא "מה לכם אתם משלים את המשל הזה על אדמת ישראל לאמר אבות יאכלו בסר ושני הבנים תקהינה חי אני נאם אדני ה’ אם יהיה לכם עוד משל המשל הזה בישראל הן כל הנפשות לי הנה כנפש האב וכנפש הבן לי הנה הנפש החטאת היא תמות" . . . והנה אחר שלא יושלם שום עונש לנפש הבן ממעשי האב איך יתפש בדברו . . .

כי חבור הנפש והגוף מהכרחיות האדם הנמצא אצל המצות הוא ומעצמות מהותו וכמו שבא בתורה בפירוש "אשר יעשה אותם האדם וחי בהם" -  ירצה שאין חובת מעשה המצות נמשכת רק בהיותו אדם כלומר מחובר מגוף ונפש . . .

ועוד שהרי הוא מבואר שהתורה והמצוה חובת הגוף הם וגופא ודאי בהפקירא ניחא ליה ומן הדין אין חבין את האדם שלא בפניו . . .    

האמנה כי לדעתי אין דבר השבועה הזאת כמו שחשבו רבים ואין קיום ונצחיות ברית השם יתעלה ואהבתו עם האומה הזאת תלויין בחומרתה אבל הוא קיום ודבוק טבעי הכרחי גדול וחזק ממנו לא ישוער בטולו בשום צד וענין בעולם, והוא מה שחייב חק וטבע כל נמצא שלא להפריש מחייו . . 

.      

10. מדרש תנחומא (בובר) פרשת נצבים סימן ח

. . .  אמר להם: כל זמן שלא מכרו ברשותו הוא, ואתם לא נמכרתם בדמים, שנאמר [כי] כה אמר ה' חנם נמכרתם (ישעיה נב ג) . . . 

[ח] למען הקים אותך היום לו לעם וגו' (דברים כט יב). שלא אחזור בדבר שנשבעתי לאבותם . . . 
11. אברבנאל פרשת נצבים

עם היות שכפי הדין זכין את האדם שלא בפניו ואין חבין את האדם שלא בפניו ושאין אדם מוריש שבועה לבניו . . . אין ספק שאם אדם קבל הלואה מאחר שחייב בפרעונה הוא ובניו עד עולם . . . ובערך הארץ הנבחרת אשר לקחו מאתו יתברך וחייבו עצמם לשבת בה ולתת הבכורים והתרומה והמעשרות ושאר מצוות התלוית בארץ . . . ולפרוע החוב אשר הסכימו בראשנה עם אדוני הארץ לפרעו שהם המצות שקבלו על עצמן . . .    

12. השגות הראב"ד ריש פרק מקום שנהגו

. . . שאין כל המנהגות שוות:

שכל מנהג שנהגו בו מצד איסור וקבלו אותו על עצמו סתם, אותו מנהג אין הבנים רשאין להתירו ולא לישאל עליו לחכם להתירו להם

ואם קבלו אותו על עצמם לבד, יכולים הבנים לשנותם אם לא נהגו בם אחרי מיתת אביהם ואם נהגו בו, כבר קבלוהו ושוב אין מתירין אותו ואין נשאלין עליו 

אבל מנהגים אחרים שאינם מחשש איסור אלא מהסכמת הקהל לדבר אחד, אפילו קבלוהו על עצמן אין הבנים נתפשין עליהן ואם יסכימו כולם לשנותן הרשות בידם, אלא שאין היחיד רשאי להוציא את עצמו ממנו ודנין אותו על פי מנהג שנהגו הראשנים . . .
1. Shabbat 88a

“They stood underneath the mountain” – 

Said R. Avdimi bar Chama bar Chasa: This teaches that The Holy One Blessed Be He covered them with the mountain as if it were a barrel, saying to them: “If you accept the Torah – good, and if not – there will be your graves”.

Said R. Acha bar Yaakov: From here there is a strong prior statement of non-consent to the Torah 
(and therefore the Torah should not be binding).

Said Rava: Nonetheless, the entire generation accepted it in the days of Achashverosh, as it is written “The Jews sustained and accepted” – they sustained what they had previously accepted.

2. Jeremiah 35

1) This is the word which was to Yirmiyahu from G-d in the days of Yehoyakim ben Yoshiyahu, King of Yehudah:

2) “Go to the House of the Rechabites, speak with them, and bring them to the House of G-d, to one of the offices, and give them wine to drink.”

3)   So I took Yaazinyah ben Yirmiyahu ben Chavatzanyah, his brothers, all his sons, and all of the House of the Rechabites.

4) I brought them to the House of G-d, to the office of the Sons of Channan ben Yigdalyahu the Man of G-d, which is next to the officer’s office, which is above the office of Maaseyahu ben Shalum Guardian of the Tub.

5) I put before the sons of the House of the Rechabites tankards full of wine, and cups.  I said to them:”Drink wine”.

6) They said:  “We will not drink wine, as Y’honadav ben Rechab our ancestor commanded upon us: “Do not drink wine, you and your descendants, for eternity.

7) Don’t build a house, don’t sow seeds, and don’t plant vineyards, nor should you own any of these.  Instead, dwell all your days in tents, so that you will live many years on the face of the land in which you are domiciled.”

8) We have obeyed Y’honadav ben Rechab our ancestor in all he commanded us, not drinking wine all our days, we, our ons, and our daughters,

9) And not building houses for our dwellings, and we have not had vineyards, fields, or seed-crops.

10) We have dwelt in tents.  We have obeyed and done exactle as Yonadav our ancestor commanded us.

11) When Nebuchadretzar, King of Babylonia, arose against the land, we said “Let us come to Yerushalaim in the face of the Chaldean and Aramean armies”, and we dwelled in Jerusalem.

12) The word of Hashem came to Yirmiyahu:

13) “So says Hashem, Lord of Hosts, G-d of Israel: ‘Go, say to the men of Yehudah and the dwellers in Yerushlaim: “It would be wise were you take your lesson and heed My words, says Hashem.”

14) Sustained are the words of Y’honadav ben Rechab, who commanded his descendants not to drink wine, and they hav enot drink even until this day. For they heeded the command of their father.  Bu I have spoken to you early and often, and you have not heeded me.

15) I sent to you all my servants, the prophets, early and often, saying: “Please turn each man from his evil bath and improve your misdeeds.  Don’t follow other gods and worship them, and you will dwell in the land I gave you and your ancestors”/  You did not bend your ears; you did not heed me.

16) For the descendants of Y’honadav ben Rechab sustained the command of their ancestor which he commanded them, but this nation has not heeded me.

17) Therefore – So said Hashem Lord of Hosts, G-d of Israel: “I am rapidly bringing upon Yehudah and all those who dwell in Yerushalayim all the evils I have spoken about regarding them, for I have spoken to them, but they did not listen, and I have called to them, but they did not respond.

18) To the House of the Rechabites Yirmiyahu said: “So said Hashem Lord of Hosts, G-d of Israel:  Because you have obeyed the command of Y’honadav your ancestor, oberved all his commands, and done all that he commanded you.

19) Therefore – So said Hashem Lord of Hosts, G-d of Israel: ‘Yonadav ben Rechab shall never be cut off from having a man stand before Me forever’”. 

3. Yehoshua 6:26

Yehoshua swore on that day:  “Cursed before Hashem is the man who will arise to built this city, Yericho.  His firstborn will be (buried) in its foundation and his youngest when he affixed its doors.

4. I Kings 16:33-4

Ach’av instituted asherah​-worship.  He did more to anger Hashem, G-d of Israel, than all the kings of Israel who preceded him.

In his days Chiy’el of the House of Eli built Yericho.  With Aviram his firstborn he laid its foundation, and with S’guv his youngest he affixed its doors, in accordance with the word of Hashem spoken by Yehoshua bin Nun.

5. Taanit 30a

Said Rabban Shimon ben Gamliel: There were no holidays for Israel equivalent to the Fifteenth of Av and the Day of Atonement.

We understand the Day of Atonement – because it is a day of Divine forgiveness and pardon, and the say on which the Second Tablets were given, but what’s the siginificance of the Fifteenth of Av? . . . 

Said Rav Yosef said Rav Nachman: On that date the tribe of Binyamin was again allowed to marry into the community, as it says ‘The men of Israel swore in Mitzpah: “No man among us will give his daughter to Binyamin as wife.’”

What interpretation justified allowing them to marry in?

Said Rav: “Among us” – but not among our descendants.

6.  Nachmanides, “The Law of Communal Oaths etc.”

So there are four ways in which the communal cherem differs from the sh’vuah and the neder:

1) One need not express the oath verbally

2) It applies against one’s will and even if one is not present

3) One who violates it is separated from the community in accordance with nidui-excommunication or worse

4) Violating it can be a capital crime

However, the capacity of the cherem to apply to desecndants seems to be shared with the mass neder,  as we find at the Acceptance of the Torah, in the Book of Esther, and with regard to the Four Fasts.

7.  Responsa of R. Asher 5:4

Question:  

A community agreed via cherem (such cherems were still permitted by the government in the time of R. Asher – ed.) that they would not sell anyone’s place in the synagogue so as to pay off his debt, whether accrued via taxes or any other debt, against the will of the owner of the place.  Sometime afterward the Muslims slandered the synagogue, and the community appeased them at the price of 400 gold coins, and appointed electors to apportion this amount among the people of the city, and decreed that anyone who would not pay his assessment would have his place in the synagogue sold – and many places in the synagogue were sold.


Now the owners of those places are coming to protest the sales on the basis of the original cherem, saying that the latter cherem was a nullity, as there was no formal regret of the first cherem nor was it undone by a sage, as would have been necessary . . . 

Response:  

First I will write for you the law of undoing cherems, as nowadays communitys undo them any day with no formal excuse or regret, without a highly qualified individual and a court of three regular people, but rather simply on their own.  Our Rabbis taught: “He (the one who makes an oath) cannot forgive it, but others can forgive it for him”, so on what basis would this permission have spread?  So it must be that the community’s intent is not for a cherem or oath, but rather to excommunicate and place in cherem anyone who violated their decree, as for example Akhan was placed in Cherem in the Book of Joshua, and Ezra declared that anyone not coming to his assembly would have their property placed in cherem.  Even if the community explicitly uses the language of oaths, their intent is only to excommunicate or place in cherem anyone who transgresses their decree.  Similarly in the matter of the Comcubine of Giv’ah . . . .and the oath of Saul . . . and the oath of Joshua at Jericho (that no one should ever rebuild it) was actualy only a decree, as one cannot impose an oath on those yet to be born, whereas excommunication/cherem can apply to coming generations.  Therefore, all community cherems are actually only excommunications and decrees, and at any time that the majority of the community, or the leaders who have been chosen by the community to have all communal needs decided on their authority, choose to undo the cherem, they have the power to do so.  Therefore, in this case, if the first cherem as undone by agreement, it became a nullity and the sale is valid; but if there was no agreement to undo it, the sale is invalid . . . Asher the son of Rabbi Yechiel z”l.

8.  Responsa Zikhron Yosef Yoreh Deah 41
. . . and similarly all other good practices that a person customarily does, and also habituates his son to make them his custom once he reaches adulthood . . . this is why (the children) are obligated to do as they (the parents) decreed, but if the son never began to practice the good custom of his father, the matter is clear as the sun that the son is not obligated to practice that particular practice . . .

9.  Akeidat Yitzchak to Parashat Nitzavim Gate 99

Midrash Tanchuma states:


When (the Jews) sought to remove the yoke (of commandments) in the days of Ezekiel, what does Scripture write?  “. . . Men of the Elders of Judah came to seek (the Will of) G-d . . .”

They said to him:  “Son of Adam, if a priest buys a slave, may trhe slave eat terumah (the priestly portion of agricultural produce, which may only be eaten by priests and members of their households)?

He said to them: “He eats.”

They said to him: “If the priest then sells him to an Israelite, has he not left the priest’s authority?”

He said to them: “Yes”.

They said to him: “We too have left His authority and become like one of the idolatrous nations!”

Ezekiel said to them: “Thay which arises in your spirit will surely not be, that which you say ‘We will be like the nations, like the clans of the lands, to serve wood and stone.  By My Life, says G-d, if I will not reign over you with a strong hand and outstretched arm and poured out wrath . . . for you are with Me by oath.”

Therefore Scripture says:  “So as to establish you this day to Him as a nation, and He will be for you a divinity, as He spoke to you, and as He swore to your forefathers, to Abraham, Isaac, and Jacob” (Deuteronomy 29:12) – for I will not go back in amatter I have sworn to their forefathers.  “And it is not with you alone that I am making this covenant and this commitment” (29:13), rather even the generations to come were there, as Scripture says: “For it is with those who are standing here with us today, and with those who are not here with us today” (29:14).

R. Avahu says in the name of R. Shmuel bar Nachmeini:  Why does it say “standing here with us today”, and “not here with us”?  Because the souls were there, even if the body had not yet been created, therefore it does not refer to them as standing.

All the above is the words of the midrash.


As it is clear that a person does not bequeath to his sons and descendants after him the obligation of a neder or oath as a prohibition for all generations in such a fashion that they could not effectively object to it so long as they hav enot accepted it once becoming of age, whether by acknowledgement or by silence . . . 

Since the bodies of future children were not in existence or to be found at the time of the oath other than in distant potential . . . and as is clearly explained in Ezekiel the Prophet “What is this parable that uou set for yourselves on the ground of Israel saying: ‘The fathers eat unripe grapes, and the teeth of the children are blunted’?  By My life, says G-d, if this parable will yet be heard among you in Israel.  Indeed, all souls belong to me – the soul of the father is just like the soul of the son to me – it is the soul that sins that will die” . . . But since the son cannot be punished in any way for the deeds of the father, how can he be obligated by his words . . . 

The combination of soul and body is a necessary condition for humans to be commanded, and essential to their quiddity, as the Torah says explicitly “which a human being shall do and live by” – meaning that the obligation to do the commandments extends only when he is human, i.e composed of body and soul . . .

Furthermore, it is clear that the Torah and its commandments are obligations of the body, and the body certainly prefers to be unrestricted, and legally one may not incur a loss on behalf of somebody if they have not assented . . . 

So to my mind the matter of this oath is not as many have thought, and the continued existence and eternity of the covenant of G-d the exalted and His love with this nation are not dependant on its greater weight, but rather it is an existence and connection that is much greater, and necessary by nature, so that nothing in the world could make its nullification possible, and that is that principle and nature both obligate all existing things not to separate from their lives . . .

10.  Midrash Tanchuma Nitzavim 8

. . . Ezekiel said to them: “So long as he has not been sold, he is under his authority, and you have not been sold for money, As Isaiah 52:3 says “So says G-d: ‘You have been sold for nothing’” . . .

11.  Abravanel to Nitzavim

Granting that according to law one may acquire a benefit for a person without his assent, but may not incur an obligation without their assent, and that a person cannot bequeath an oath to his sons . . . there is no doubt that if a person received a loan from someone else, that he and his sons are eternally obligated to repay it . . . so for the value of the special land they took from Him may He be blesses, they obligated themselves to settle it and to give first-fruits and the priestly portion and the tithes and the other commandments related to the land . . . and to repay the debt they originally agreed to with the lord of the land, namely the commandments they accepted upon themsleves , , , 

12.  The Critiques of Raavad to the Fifth Chapter of Pesachim

. . . as not all customs are equal:

every custom that was adopted out of an aspect of prohibition, and which was accepted without qualification, that custom may not be undone by the sons and they may not ask a sage to undo it for them .

But if they accepted it on themselves alone, the sons can change them if they have not practiced this after their father’s death, but if they have, they have already accepted it and cannot undo it or ask a Sage to undo it . . . 

But other customs, that arise not out of concern for a prohibition but rather by community agreement, even if they (the children) accepted it on themselves, they are not bound by them, and if they all agree, they have authority to change them, although an individual cannot remove himself from them and is judged on the basis of the custom of his predecessors . . . 

