1.  תלמוד בבלי מסכת חגיגה דף ג עמוד א 
"דברי חכמים  כדרבנות וכמשמרות נטועים בעלי אספות נתנו מרעה אחד" . . .

"בעלי אסופות" - אלו תלמידי חכמים שיושבין אסופות אסופות ועוסקין בתורה, הללו מטמאין והללו מטהרין, הללו  אוסרין והללו מתירין, הללו פוסלין והללו מכשירין. 

שמא יאמר אדם: היאך אני למד תורה מעתה? תלמוד  לומר "(כולם) נתנו מרעה אחד" – א-ל אחד נתנן, פרנס אחד אמרן, מפי אדון כל המעשים ברוך הוא, דכתיב "וידבר אלקים את כל הדברים האלה". 

אף אתה עשה אזניך כאפרכסת, וקנה לך לב מבין לשמוע את דברי  מטמאים ואת דברי מטהרים, את דברי אוסרין ואת דברי מתירין, את דברי פוסלין ואת דברי מכשירין. 
2.  תלמוד בבלי מסכת גיטין דף ו עמוד ב
אמר רב יוסף:  מאן לימא לן דר' אביתר בר סמכא הוא? . . .

הא ר' אביתר הוא דאסכים מריה על ידיה, 

דכתיב "ותזנה עליו פילגשו" – 

רבי אביתר אמר: זבוב מצא לה; 

ר' יונתן אמר: נימא מצא לה 

ואשכחיה ר' אביתר לאליהו, א"ל: "מאי קא עביד הקב"ה?" 

א"ל: "עסיק בפילגש בגבעה". 

"ומאי קאמר?" 

אמר ליה: "אביתר בני כך הוא אומר, יונתן בני כך הוא אומר". 

א"ל: "ח"ו! ומי  איכא ספיקא קמי שמיא?!" 

א"ל: "אלו ואלו דברי אלקים חיים הן - זבוב מצא ולא הקפיד, נימא מצא והקפיד.

3.  תלמוד בבלי מסכת עירובין דף יג עמוד ב
אמר רבי אבא אמר שמואל: שלש שנים נחלקו בית שמאי ובית הלל, הללו אומרים הלכה כמותנו והללו אומרים  הלכה כמותנו. יצאה בת קול ואמרה: "אלו ואלו דברי אלקים חיים הן, והלכה כבית הלל". 

וכי מאחר שאלו ואלו דברי אלקים חיים, מפני מה זכו בית הלל לקבוע הלכה כמותן? 

מפני שנוחין ועלובין היו, ושונין דבריהן ודברי בית שמאי. 

ולא עוד, אלא שמקדימין דברי בית שמאי לדבריהן

4.  תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף נט עמוד ב
חזר ואמר להם: "אם הלכה כמותי, מן השמים יוכיחו!" 
יצאתה בת קול ואמרה: "מה לכם אצל רבי אליעזר, שהלכה כמותו בכל מקום!?" 
עמד רבי יהושע על רגליו ואמר: "'לא בשמים היא'" 
מאי "'לא בשמים היא'"? 
אמר רבי ירמיה: "שכבר נתנה תורה מהר סיני." 
אין  אנו משגיחין בבת קול, שכבר כתבת בהר סיני בתורה 'אחרי רבים להטת'. 
אשכחיה רבי נתן  לאליהו.  אמר ליה: "מאי עביד קודשא בריך הוא בההיא שעתא?" 
אמר ליה: "קא חייך ואמר 'נצחוני בני, נצחוני בני'."  
אמרו: אותו היום הביאו כל טהרות שטיהר רבי אליעזר ושרפום באש, ונמנו עליו וברכוהו . . .

ואף רבן גמליאל  היה בא בספינה, עמד עליו נחשול לטבעו. 
אמר: "כמדומה לי שאין זה אלא בשביל רבי אליעזר בן הורקנוס." 
עמד על רגליו ואמר: "רבונו של עולם, גלוי וידוע לפניך שלא לכבודי עשיתי, ולא לכבוד בית אבא עשיתי, אלא לכבודך, שלא ירבו מחלוקות בישראל." 
נח הים מזעפו.

5.  סנהדרין פח. – פח:
דאמר רבי יאשיה: שלשה דברים סח לי זעירא מאנשי ירושלים:

בעל שמחל על קינויו - קינויו מחול; 
בן סורר ומורה שרצו אביו ואמו למחול לו - מוחלין לו; 
זקן ממרא שרצו בית דינו למחול לו - מוחלין לו. 
וכשבאתי אצל חבירי שבדרום, על שנים הודו לי, על זקן ממרא לא הודו לי, כדי שלא ירבו מחלוקת בישראל . . .
תניא, אמר רבי יוסי: מתחילה לא היו מרבין מחלוקת בישראל, אלא בית דין של שבעים ואחד יושבין בלשכת הגזית, ושני בתי דינין של עשרים ושלשה, אחד יושב על פתח הר הבית ואחד יושב על פתח העזרה, ושאר בתי דינין של עשרים ושלשה יושבין בכל עיירות ישראל. הוצרך הדבר לשאול - שואלין מבית דין שבעירן; אם שמעו - אמרו להן, ואם לאו - באין לזה שסמוך לעירן. אם שמעו - אמרו להם, ואם לאו - באין לזה שעל פתח הר הבית. אם שמעו - אמרו להם, ואם לאו - באין לזה שעל פתח העזרה, ואומר: "כך דרשתי וכך דרשו חבירי, כך למדתי וכך למדו חבירי". אם שמעו - אמרו להם, ואם לאו - אלו ואלו באין ללשכת הגזית, ששם יושבין מתמיד של שחר עד תמיד של בין הערבים (ובשבתות ובימים טובים יושבין בחיל). נשאלה שאלה בפניהם.  אם שמעו - אמרו להם, ואם לאו - עומדין למנין. רבו המטמאים - טמאו, רבו המטהרין - טהרו. 
משרבו תלמידי שמאי והלל שלא שמשו כל צרכן - רבו מחלוקת בישראל, ונעשית תורה כשתי תורות.          

משם כותבין ושולחין בכל מקומות: כל מי שהוא  חכם ושפל ברך ודעת הבריות נוחה הימנו - יהא דיין בעירו. משם מעלין אותו להר הבית, משום לעזרה, משם  ללשכת הגזית. 

שלחו מתם: איזהו בן העולם הבא? ענוותן ושפל ברך, שייף עייל שייף ונפיק, וגריס באורייתא  תדירא, ולא מחזיק טיבותא לנפשיה. יהבו ביה רבנן עינייהון ברב עולא בר אבא.  
6.  תלמוד בבלי מסכת יבמות דף יג:

תנן התם: מגילה נקראת באחד עשר, ובשנים עשר, ובשלשה עשר, ובארבעה עשר, ובחמשה עשר, לא פחות ולא יותר. 

אמר ליה ר"ל לר' יוחנן: איקרי כאן "'לא תתגודדו' - לא תעשו אגודות אגודות"? . . . 

א"ל: עד כאן לא שנית "מקום שנהגו לעשות מלאכה בערבי פסחים עד חצות - עושין, מקום שנהגו שלא לעשות - אין עושין"? 
א"ל: אמינא לך אנא איסורא, דאמר רב שמן בר אבא אמר ר' יוחנן: "'לקיים את ימי הפורים בזמניהם' - זמנים הרבה תיקנו להם חכמים", ואת אמרת לי מנהג!? 

7.  רש"י יבמות יג:

לא תעשו אגודות אגודות. דנראה כנוהגין ב' תורות כשקורין כפרים את המגילה ביום כניסה ועיירות גדולות בי"ד ומוקפין חומה בט"ו:

אמינא לך אנא איסורא - דאסרי להו רבנן לבני ארביסר דאי בעו למיקרא בחמיסר לא מצו וכן בני ט"ו בי"ד ודמיא לשתי תורות:

ואת אמרת לי מנהגא - דהתם לכ"ע שרי ומיהו באתרא דאחמור לא ישנה את דרכו מפני המחלוקת:

8.  רמב"ן חולין מג:
הא דתניא "הרוצה לעשות כב"ש - כקוליהון וכחומריהון – עושה, או כב"ה - כקוליהון וכחומריהון", קשה לי - והא קיי"ל ד"אחד מטמא ואחד מטהר, אחד מתיר ואחד אוסר, אם היה אחד מהם גדול בחכמה ובמנין הלך אחריו, ואם לאו בשל תורה הלך אחר המחמיר, בשל סופרים הלך אחר המיקל", כדאיתא בפ"ק דע"ז!? 

ויש לי לומר: מתוך שמחלוקתן של תלמידי ב"ש וב"ה גדולה, וכל חכמי ישראל נכנסין תחתיה, ונעשית להם תורה כשתי תורות, הרשות לכל אחד לעשות כדבריהם, כדאמרינן ביבמות (י"ד א').  וכיון שכן, זה הרוצה להיות מכת ב"ש ולעשות כדבריהם לעולם רשאי הוא. 

1.  Talmud Chagigah 3a

“The words of the sages are like spurs, and like nails well-driven; they are masters of collecting, but all were given from one shepherd” (Kohelet 12:11) – 

What is meant by “masters of collecting”?  This refers to the wise Torah students who learn in many groups and absorb themselves in Torah, these declaring something impure and these declaring it pure, these forbidding and these permitting, these legitimizing and these legitimizing.   

Lest a person say: “How can I learn Torah now (that there is such disagreement)?”

For this reason the verse teaches “they were all given from one shepherd” – one Divinity gave them, one Sustainer gave them, from the mouth of the Master of all Deeds may He be blessed, as Scripture says “And G-d spoke all of these words” (Exodus 20:1).

You, too, make your ear like a funnel, and acquire for yourself a discerning heart to hear the words of those who declare things impure and those who declare them pure, the words of those who forbid and those who permit, of those who delegitimate and those who legitimate.

2.  Talmud Gittin 6b

Said Rav Yosef:  What tells us that Rabbi Evyatar is reliable? . . . 

But Rav Evyatar is the one whose Master agreed with him, as Scripture says: “And his concubine strayed on him” – Rabbi Evyatar said: “He found a fly”, and Rabbi Yonatan said: “He found a hair”, and

Rabbi Evyatar then found Eliyahu and said to him: “What is the Holy One Blessed Be He doing?”  

Eliyahu replied: “He is absorbed in the story of the concubine of Giv’ah.”

“What is He saying?”

Eliyahu replied: “My son Evyatar says like so, Yonatan my son says like so”.

Rabbi Evyatar said: “G-d forbid!  Is there doubt in Heaven?!

Eliyahu replied: “Those and those are the words of the living G-d.  He found a fly and did not protest, he found a hair and protested.”

3.  Talmud Eiruvin 13b

Said Rabbi Abba said Shmuel: For three years the House of Hillel and the House of Shammai divided, those saying “The law follows us” and those saying “the law follows us”.  A metaphysical voice emerged and said: “Those and those are the words of the living G-d, but the Law follows the House of Hillel”.

Since those and those are the words of the living G-d, for what did the House of Hillel merit having the Law be established as following them?

Because they were pleasant and forbearing, and taught both their own words and the words of the House of Shammai.  Not only that, they put the words of the House of Shammai before their own.

4.  Talmud Bava Metzia 59b

Rabbi Eliezer then said to them: “If the Law follows me, let it be proven from the Heavens!”

A Heavenly voice emerged and said: “What is your issue with Rabbi Eliezer, whom the Law follows everywhere?”

Rabbi Yehoshua rose to his feet and said: “It is not in Heaven” (Devarim 30:12).

What did he mean by saying “It is not in Heaven”?

Said Rabbi Yirmiyah: “The Torah has already been given from Sinai, so we pay no attention to Heavenly voices, for You have already written in the Torah at Mount Sinai “Incline toward the majority” (Exodus 23:2)

Rabbi Natan found Eliyahu and said to him: “What was the Holy One Blessed Be He doing at that time?”

Eliyahu replied: “He was chuckling and saying “My children have defeated me, My children have defeated me”.

They said:  On that day they brought all the things Rabbi Eliezer had declared pure and burnt them in fire, and they voted to excommunicate (lit. “bless”) him . . . 

Rabban Gamliel was on a boat when a wave seemed about to drown him.  He said: “It seems to me that this only for the sake of Rabbi Eliezer ben Horkenus.”  He rose to his feet and said: “Master of the Universe!  It is revealed and known before You that I did not do this for my honor, and I did not do this for the honor of my father’s house, but rather for Your honor, so that disputes would not multiply in Israel.”

The sea’s rage abated.

5.  Talmud Sanhedrin 88a -b

Rabbi Yoshiyah said: Ze'ira told me three things in the name of the Men of Yerushalayim:  A husband who waived his “declaration of jealousy” – the declaration is waived; a “rebellious son” whose father and mother wish to forgive him – they may forgive him; a “rebellious elder” whose Court wished to forgive him – they may forgive him.  When I came to my colleagues in the south, they conceded two of them to me, but with regard to the “rebellious elder” they did not concede to me, so that disputes would not increase in Israel?! . . . 

We learn in a beraita: said R. Yosei: Originally they did not increase disputes in Israel, rather a court of seventy one sat in the Chamber of Hewn Stone, and two courts of twenty three sat, one at the entrance to the Temple Mount, and one at the entrance to the Sanctuary, with other courts of twenty three sitting in all the cities of Israel.  When a matter required asking – they would ask the court in their city.  If they had heard they would tell them, and if not – they would go to that closest to their city.  If they had heard they would tell them, if not they would go the entrance to the Temple Mount.  If they had heard they would tell them, if not they would go to the entrance to the Sanctuary, and he would say: “So I interpreted, but my colleagues interpreted so; so I learned, but my colleagues learned so”.  If they had heard - they told them , if not – these and those would come to the Chamber of Hewn Stone, where a court sat from the Morning Sacrifice until the Afternoon Sacrifice.  (On Shabbat and Yom Tov they sat in the Stronghold.)  When a question was asked before them, if they had heard  - they would tell them, if not – they would vote.  If those who said “impure” were the majority, they would declare it impure, and if those who said “pure” were the majority, they would declare it pure.     

After the multiplication of the students of Hillel and Shammai, who had not served (their teachers) to the extent needed for their own development, disputes multiplied in Israel and the Torah became as two Torahs.

From there they would write and send to all places: “Everyone who is wise and “of lowly knee” and well-regarded by the populace – he shall be a judge in his city”.  From there they would promote him to the Temple Mount, and from there to the Courtyard, and from there to the Chamber of Hewn Stones.

They sent from there (Israel):  “Who is a citizen of the World to Come?  One who is forbearing and “of lowly knee”, who “bends over entering and exiting”, and learns the Torah constantly, and does not think of himself as deserving.”  The Rabbis placed their eyes on R. Ulla bar Abba.

6.  Talmud Yebamot 13b

We learned in a Mishnah elsewhere: “The megillah is read on the eleventh, the twelfth, the thirteenth, the fourteenth, and the fifteenth, not earlier or later.”

Said Resh Lakish to R. Yochanan: “Isn’t this a violation of  “lo titgodedu”, translated as “Do not form factions”?

He replied: “Haven’t you learned the Mishnah “In a place where the custom is to work on Erev Pesach, they work, and where the custom is to not work, they don’t work”?!

He replied: “I was speaking about law, . . . and you speak to me of custom!?”

7.  Rashi to Yebamot 13b

do not form factions - Because it seems like they are practicing two Torahs when the villages read on market days, the large cities on the fourteenth, and the walled cities on the fifteenth

s.v. I was speaking about law - That the Rabbis forbade the “fourteenth people” from reading on the fifteenth if they wanted to, and vice versa, and it is similar to two Torahs
s.v. and you speak to me of custom - In that case everyone agrees it’s permissible, but nonetheless in a place where they are stringent one should not behave differently lest there be disputes.
8.  Nachmanides to Chullin 43b

That which the beraita says “one who wishes to follow Beit Shammai - their leniencies and stringencies - may do so, or he may follow Beit Hillel - their leniencies and stringencies”, is difficult to me — don’t we rule that “if one says impure and the other says pure, one permits and the other forbids, if one of them is greater in wisdom and number follow him, and if not, in Torah matters follow the more stringent and in Rabbinic matters follow the lenient”, as it says in the first chapter of Avodah Zarah!

I can respond that because the dispute between the students of the House of Shammai and the (students of the) House of Hillel was large, and all the sages of Israel were subsumed within it, and the Torah became for them as two Torahs, everyone has the right to follow either, as we say in Yevamot (14a).  As a result, he who wishes to become a member of the group of Beit Shammai is always permitted to do so.

