תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לח עמוד ב

אמר רב יהודה אמר רב: בשעה שבקש הקדוש ברוך הוא לבראות את האדם, ברא כת אחת של מלאכי השרת, אמר להם: רצונכם נעשה אדם בצלמנו? אמרו לפניו: רבונו של עולם, מה מעשיו? אמר להן: כך וכך מעשיו, אמרו לפניו: רבונו של עולם +תהלים ח'+ מה אנוש כי תזכרנו ובן אדם כי תפקדנו, הושיט אצבעו קטנה ביניהן ושרפם. וכן כת שניה. כת שלישית אמרו לפניו: רבונו של עולם, ראשונים שאמרו לפניך - מה הועילו? כל העולם כולו שלך הוא, כל מה שאתה רוצה לעשות בעולמך - עשה. כיון שהגיע לאנשי דור המבול ואנשי דור הפלגה שמעשיהן מקולקלין, אמרו לפניו: רבונו של עולם, לא יפה אמרו ראשונים לפניך? אמר להן: +ישעיהו מ"ו+ ועד זקנה אני הוא ועד שיבה אני אסבל וגו'

בראשית רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ד א"ר ברכיה

ד א"ר ברכיה בשעה שבא הקב"ה לבראת את האדם הראשון ראה צדיקים ורשעים יוצאים ממנו, אמר אם אני בורא אותו רשעים יוצאים ממנו, ואם לא אברא אותו היאך צדיקים יוצאים ממנו, מה עשה הקב"ה הפליג דרכן של רשעים מכנגד פניו, ושיתף בו מדת רחמים ובראו הה"ד (תהלים א) כי יודע ה' דרך צדיקים ודרך רשעים תאבד, איבדה מכנגד פניו ושיתף בו מדת רחמים ובראו, ר' חנינא לא אמר כן, אלא בשעה שבא לבראת את אדם הראשון נמלך במלאכי השרת ואמר להן נעשה אדם בצלמנו כדמותנו, אמרו לו אדם זה מה טיבו, אמר להן צדיקים עומדים ממנו, הדא הוא דכתיב כי יודע ה' דרך צדיקים כי הודיע ה' דרך הצדיקים למלאכי השרת, ודרך רשעים תאבד, איבדה מהם, גילה להם שהצדיקים עומדים ממנו ולא גילה להם שהרשעים עומדים הימנו, שאלו גלה להם שהרשעים עומדים הימנו לא היתה מדת הדין נותנת שיברא.

בראשית רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ה א"ר סימון

ה א"ר סימון בשעה שבא הקב"ה לבראת את אדם הראשון, נעשו מלאכי השרת כיתים כיתים, וחבורות חבורות, מהם אומרים אל יברא, ומהם אומרים יברא, הה"ד (תהלים פה) חסד ואמת נפגשו צדק ושלום נשקו, חסד אומר יברא שהוא גומל חסדים, ואמת אומר אל יברא שכולו שקרים, צדק אומר יברא שהוא עושה צדקות, שלום אומר אל יברא דכוליה קטטה, מה עשה הקב"ה נטל אמת והשליכו לארץ הה"ד (דניאל ח) ותשלך אמת ארצה, אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה רבון העולמים מה אתה מבזה תכסיס אלטיכסייה שלך, תעלה אמת מן הארץ, הדא הוא דכתיב (תהלים פה) אמת מארץ תצמח, רבנן אמרי לה בשם ר' חנינא בר אידי ורבי פנחס ורבי חלקיה בשם רבי סימון אמר, מאד, הוא אדם, הה"ד וירא אלהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד, והנה טוב אדם, ר' הונא רבה של צפורין אמר עד שמלאכי השרת מדיינין אלו עם אלו ומתעסקין אלו עם אלו בראו הקב"ה, אמר להן מה אתם מדיינין כבר נעשה אדם.

בראשית רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ח רבי שמואל

ח רבי שמואל בר נחמן בשם רבי יונתן אמר בשעה שהיה משה כותב את התורה היה כותב מעשה כל יום ויום, כיון שהגיע לפסוק הזה שנאמר ויאמר אלהים נעשה אדם בצלמנו כדמותנו אמר לפניו רבון העולם מה אתה נותן פתחון פה למינים, אתמהא, אמר לו כתוב והרוצה לטעות יטעה, אמר לו הקב"ה משה, האדם הזה שבראתי, לא גדולים וקטנים אני מעמיד ממנו שאם יבא הגדול ליטול רשות מן הקטן ממנו והוא אומר מה אני צריך ליטול רשות מן הקטן ממני והן אומרים לו למוד מבוראך שהוא ברא את העליונים ואת התחתונים, כיון שבא לבראת את האדם נמלך במלאכי השרת, א"ר לוי לית הכא מלכו, אלא משל למלך שהיה מטייל בפתח פלטין שלו, וראה בלורין א' מושלכת, אמר מה נעשה בה, מהן אומרים דימוסיות ומהן אומרים פריבטאות, אמר המלך אינדרטין אני עושה אותה מי מעכב.

שו"ת רב פעלים חלק א-סוד ישרים סימן א ד"ה והביאור הזה

והביאור הזה של נעשה אדם שכתבנו, הוא מפורש בכתבי רבינו האר"י ז"ל, בספר הלקוטים הנדפס בעה"ק ירושלים תוב"ב, בפרשת שמות בפסוק וילך איש מבית לוי, וז"ל, והנה בבריאת האדם נאמר נעשה בלשון רבים, ולא נאמר כן בכל השאר, אלא כתוב יהי אור יהי רקיע בלשון יחיד, אלא דע כי המאציל העליון ברא הבריאה, ואין בעולם הבריאה כח להשיג אלא במדרגותיה לבד לא נקודה אחרת למעלה, וכן היצירה, וכן העשיה, לא עשה כן אל האדם, שרצה שישיג כל העולמות וקשרו עם כולם, שרצה המאציל שיתנו לו כל עולם ועולם חלק ברצונם, כדי שכולם ירחמו עליו, ואם יחטא יפגום בכולם, וכולם יבקשו עליו רחמים, ואם יזכה יגילו וישמחו בו כולם, ולכן רצה שיתנו לו חלקם בזה נפש מחיות פנימי שבתפארת, ומלכות דעשיה, ורוח מן המוח והחיות של תפארת ומלכות דיצירה, וכן נשמה מן הבריאה, הרי זה בעולמות בי"ע, וכן מעולם האצילות וכו', ועל כן אמר נעשה אדם, לשון רבים, שיתנו כולם ברצונם בו חלקם, וכן היה, והשיג אדה"ר חלק מכולם, עד נשמה לנשמה מחכמה דאצילות, ולכן כשחטא פגם עד סוד המחשבה, כמובא בזוהר.

שו"ת רב פעלים חלק א-סוד ישרים סימן א ד"ה ומה שהקשה

ומה שהקשה לכם בפסוק נעשה אדם, שאמר נעשה לשון רבים, הנה המפרשים ז"ל כתבו דכן הוא דרך הגדולים, שהיחיד מדבר על עצמו בלשון רבים, ולכן אמר נעשה בלשון רבים, ללמדנו דרך ארץ של הדיבור שראוי לדבר בדרך ענוה. אך באמת יש ביאור אחר בלשון זה דאמר נעשה אדם, והוא דידוע כי האלוק העליון קודם שברא עוה"ז והשמים אשר עליה, ברא כמה עולמות עליונים רוחניים, והאציל וברא ויצר ועשה ספירות קדושים, וכן ברא ג"כ עולם המלאכים, ועולם הגלגלים, וכאשר עלה ברצון האלוק וברא את האדם, כלומר הנשמה שלו, דבר תחלה עם צבאיו הם הספירות ועולם המלאכים, שיתנו מהם חלק בנשמתו ורוחו ונפשו של אדם, כדי שבזה יהיה לנר"ן של אדם קשר ואחיזה עמהם, ואם יעשה טוב יועיל גם להם שיוסיף האלוק להם שפע כח וגבורה וטובה, ואם יחטא שגורם להם פגם, אז לא יקטרגו עליו, אלא רוצים בקיומו ומבקשים עליו רחמים, עד שישוב בתשובה ויתקן הפגם שלו, ופגם שגרם להם, ועל כן אמר נעשה אדם בלשון רבים, כי לפמליא של מעלה אמר כן, שיתנו חלק מהם בנר"ן שלו, כדמיון החלק שנותנים האיש והאשה בהולד הנוצר מהם, כי ידוע הוא דלאו דוקא בגוף לבדו יש חלק לאב ואם, שזה נותן הלובן וזה נותן האודם, אלא גם בנשמת הולד יש להם חלק, כי מן הרוחניות שלהם נותנים לבוש לנפש הולד, וכמ"ש רבינו האר"י ז"ל בעץ חיים שער המוחין פרק ה', וכן שם בשער פרקי הצלם פ"א בסוד מאמר ברא כרעא דאבוהי ע"ש, וכמו החלק הזה שנותנים אב ואם לבן הנולד מאם, רצה האלוק שיתנו הספירות וכל פמלייא של מעלה חלק בנר"ן של אדם, ונמצא מצד חלקם זה שנותנים באדם נעשה להם שותפות בו, על דרך שארז"ל שלשה שותפים באדם הקב"ה ואביו ואמו, וכן הענין כאן ביצירת נר"ן של אדה"ר =אדם הראשון=, ולכך אמר נעשה בלשון רבים.

תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף נח עמוד ב

משנה. כשם שאונאה במקח וממכר כך אונאה בדברים. לא יאמר לו בכמה חפץ זה והוא אינו רוצה ליקח. אם היה בעל תשובה לא יאמר לו זכור מעשיך הראשונים, אם הוא בן גרים לא יאמר לו זכור מעשה אבותיך, שנאמר +שמות כ"ב+ וגר לא תונה ולא תלחצנו. 

1.  Rashi to Genesis 1:26

“Let us make man” – We have learned the humility of The Holy One Who is Blessed from here.  Because the Human was created in the likeness of the angels, and they would be jealous of it, therefore He took counsel with them . . . He said to them: “There is in My likeness among the upper creations; if among the lower creations there is nothing in My likeness , there will be jealousy built into Creation.”

“Let us make man” – Although they gave Him no assistance in the Human’s formation, and writing “us” give the heretics room to oppress us, Scripture did not refrain from teaching proper manners and the trait of humility, that the greater should take counsel with and receive authority from the lesser.

2. Mishnah Bava Metzia 4:10

Just as there is oppressive maltreatment in the realm of commerce, so too there is oppressive maltreatment in the realm of speech;

One may not say to another “How much would this item cost?” if you have no desire to buy it, and if the other is a penitent one may not say “Remember your earlier deeds”.

3. Babylonian Talmud Sanhedrin 38b

Said Rav Yehudah in the name of Rav: “When The Holy One Blessed Be He sought to create the Human, He created one group of ministering angels.  

He said to them: “Is it your will that we should create a human in our image?”  

They said before Him: “Master of the Universe, what are its deeds?”

He said to them: “Such and such are its deeds”.   

They said before Him: “Master of the universe, ‘what is man that You should mention him, and the child of the human that you should remember/redeem/command him?’(Psalms 8:5)?”

He extended His little finger among them and burned them up.  

The same happened to the second group.

The third group said before Him: “Master of the universe, the earlier ones who spoke beforeYou – what did they accomplish?  The entire universe is Yours – whatever You wish to do in Your universe, do.”

When He reached the people of the Flood Generation and of the Division Generation (the builders of the Tower of Babel), whose deeds were corrupt, they said before Him: “Master of the universe, did not the earlier ones speak well before You?”

He said to them: (“ . . . those who were borne from the moment they left the belly, who were carried from the moment they left the womb:) know that until you grow old I am the same, and I will suffer you through your old age.  (I made them and I will carry them, and I will suffer them and I will find them refuge (Isaiah 46:2-3).”

4. Genesis Rabbah 8:4

R. Chanina said differently: “When He was ready to create the first human he took counsel with the ministering angels, saying to them ‘Shall we make a Human in our image and likeness?’”

They said to Him: “What is the nature of this human?”

He said to them: “Righteous people will arise from him” .  .  .

He revealed that righteous people would arise from him but did not reveal to them that wicked people would arise from him, for had He revealed to them that wicked people would arise from him, the Attribute of Justice would not have allowed him to be created.

5. Genesis Rabbah 8:5

Said R. Simone: “When the Holy One Blessed Be He was ready to create the first human, the ministering angels divided into factions, some saying he should be created and some saying he should not be . . .”  . . .

R. Huna, Rabbi of Tzippori, said: “While the ministering angels were debating one another, he was created by The Holy One Blessed Be He, Who said to them: “What are you debating? A human has already been created.”

1. רש"י בראשית פרק א פסוק כו

(כו) נעשה אדם - ענותנותו של הקב"ה למדנו מכאן, לפי שהאדם בדמות המלאכים ויתקנאו בו, לפיכך נמלך בהם. 

וכשהוא דן את המלכים הוא נמלך בפמליא שלו, שכן מצינו באחאב שאמר לו מיכה (מלכים א' כב יט) "ראיתי את ה' יושב על כסאו וכל צבא השמים עומד עליו מימינו ומשמאלו" - וכי יש ימין ושמאל לפניו?! אלא אלו מימינים לזכות ואלו משמאילין לחובה. וכן (דניאל ד יד) "בגזרת עירין פתגמא ובמאמר קדישין שאלתא". אף כאן בפמליא שלו נמלך ונטל רשות. אמר להם: "יש בעליונים כדמותי - אם אין בתחתונים כדמותי, הרי יש קנאה במעשה בראשית!"

נעשה אדם - אף על פי שלא סייעוהו ביצירתו, ויש מקום למינים לרדות, לא נמנע הכתוב מללמד דרך ארץ ומדת ענוה, שיהא הגדול נמלך ונוטל רשות מן הקטן. ואם כתב "אעשה אדם" לא למדנו שיהא מדבר עם בית דינו אלא עם עצמו.  ותשובת המינים כתב בצדו: "ויברא אלהים את האדם", ולא כתב "ויבראו".

2. משנה בבא מציעא פרק ד משנה י

כשם שאונאה במקח וממכר כך אונאה בדברים.  לא יאמר לו "בכמה חפץ זה" והוא אינו רוצה ליקח. אם היה בעל תשובה, לא יאמר לו "זכור מעשיך הראשונים", אם הוא בן גרים, לא יאמר לו "זכור מעשה אבותיך", שנאמר (שמות כ"ב) "וגר לא תונה ולא תלחצנו".

3. תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לח עמוד ב

אמר רב יהודה אמר רב: "בשעה שבקש הקדוש ברוך הוא לבראות את האדם, ברא כת אחת של מלאכי השרת.  אמר להם: 'רצונכם נעשה אדם בצלמנו?' 

אמרו לפניו: 'רבונו של עולם, מה מעשיו?' 

אמר להן: 'כך וכך מעשיו'. 

אמרו לפניו: 'רבונו של עולם, ^(תהלים ח') מה אנוש כי תזכרנו ובן אדם כי תפקדנו^?' 

הושיט אצבעו קטנה ביניהן ושרפם. 

וכן כת שניה. 

כת שלישית אמרו לפניו: 'רבונו של עולם, ראשונים שאמרו לפניך - מה הועילו? כל העולם כולו שלך הוא - כל מה שאתה רוצה לעשות בעולמך, עשה.' 

כיון שהגיע לאנשי דור המבול ואנשי דור הפלגה שמעשיהן מקולקלין, אמרו לפניו: 'רבונו של עולם, לא יפה אמרו ראשונים לפניך?' 

אמר להן: '(ישעיהו מ"ו) ועד זקנה אני הוא ועד שיבה אני אסבל וגו''"

4. בראשית רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ד א"ר ברכיה

ר' חנינא לא אמר כן, אלא "בשעה שבא לבראת את אדם הראשון, נמלך במלאכי השרת ואמר להן: 'נעשה אדם בצלמנו כדמותנו?' 

אמרו לו: 'אדם זה מה טיבו?' 

אמר להן: 'צדיקים עומדים ממנו'. (הדא הוא דכתיב 'כי יודע ה' דרך צדיקים' - כי הודיע ה' דרך הצדיקים למלאכי השרת; 'ודרך רשעים תאבד' - איבדה מהם.)  

גילה להם שהצדיקים עומדים ממנו, ולא גילה להם שהרשעים עומדים הימנו, שאלו גלה להם שהרשעים עומדים הימנו, לא היתה מדת הדין נותנת שיברא.

5. בראשית רבה (וילנא) פרשה ח ד"ה ה א"ר סימון

א"ר סימון: "בשעה שבא הקב"ה לבראת את אדם הראשון, נעשו מלאכי השרת כיתים כיתים וחבורות חבורות, מהם אומרים אל יברא ומהם אומרים יברא.  הה"ד (תהלים פה) 'חסד ואמת נפגשו צדק ושלום נשקו' - חסד אומר ^יברא שהוא גומל חסדים^, ואמת אומר ^אל יברא שכולו שקרים^; צדק אומר ^יברא שהוא עושה צדקות^, שלום אומר ^אל יברא דכוליה קטטה^.  

מה עשה הקב"ה?  נטל אמת והשליכו לארץ. הה"ד (דניאל ח) 'ותשלך אמת ארצה'.

אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה: 'רבון העולמים, מה אתה מבזה תכסיס אלטיכסייה שלך!? תעלה אמת מן הארץ!'  הדא הוא דכתיב (תהלים פה) 'אמת מארץ תצמח'."

רבנן אמרי לה בשם ר' חנינא בר אידי ורבי פנחס ורבי חלקיה בשם רבי סימון אמר: "'מאד' - הוא אדם.  הה"ד 'וירא אלהים את כל אשר עשה והנה טוב מאד' - והנה טוב אדם. 

ר' הונא רבה של צפורין אמר: "עד שמלאכי השרת מדיינין אלו עם אלו ומתעסקין אלו עם אלו, בראו הקב"ה. אמר להן: 'מה אתם מדיינין? כבר נעשה אדם!"

